

# 传承红色基因 讲好石化故事

—致敬第22个中国记者节

## 牢记嘱托 不负使命

徐永国

10月下旬以来,我一直处于兴奋与忙碌的状态,浑然不觉第22个记者节已悄然而至。

兴奋是因为习近平总书记的到来。

2021年10月21日下午,习近平总书记到山东考察期间,专门来到胜利油田,走进实验室,登上钻井平台,看望慰问石油工人,代表党中央向他们致以诚挚问候。

在建党100周年的重要历史时刻,在胜利油田发现60周年的重要节点,总书记来到胜利油田,强调“能源的饭碗必须端在自己手里”,肯定石油战线“居功至伟、功不可没”,期望“再立新功、再创佳绩”。

总书记的重要指示,鼓舞激励着每一个石油石化人。作为石油石化战线

的新闻工作者,有幸经历这样重大题材的报道,何尝不是一份弥足珍贵的记者节礼物呢!

这样重大题材的报道,既是一次重大的考验,也是一次重要的学习机会。我们成立了策划、设计、评论、回访、反响、外宣、运行等7个项目组,把年轻采编人员推到第一线,统筹运行报道工作,同时第一时间与中国石化报社沟通,听取报道要求。

报道开始后整个编辑部马不停蹄、加班加点,“发愤忘食,乐而忘忧”。21日16时,我和记者几乎是一路小跑赶到现场。当晚,现场的采访录音就全部转换成了文字。

这是一项政治性很强的时政报道,全

媒体报道任务中,最难的也是最有技术含量的,是如何把掌握的大量文字变成文稿,如何正确理解指示精神、准确把握细节。结合新华社第二天发布的通稿和胜利油

田实际,我们确定从保障国家能源安全、科技创新、绿色低碳、石油精神四个方面谋篇布局,按照主题实现时空转换。文章以当事人讲述的形式,进行现场还原,同时注重引用总书记关于能源安全、科技创新、生态文明及石油精神的相关论述,上接天线,提升文章的高度,同时注重胜利油田背景资料的穿插,增加了文章的厚度。成稿后,参与写作的记者,一字一句读稿子,反复打磨,确保准确无误。

5600字的长篇通讯《端稳能源饭碗,争取新的胜利——习近平总书记考察胜利油田现场回访记》,10月25日在中国石化报隆重刊发,随之而来的肯定与鼓励,是最好的记者节礼物。

这是记者这个职业的魅力,也是支撑我坚守30年的初心。

(作者系胜利油田宣传文化中心总编辑、中国石化报社胜利记者站站长)

## 脚下有泥 眼中有光

卞江岐

再次碰到镇海炼化工程管理部副经理周再平,还是在镇海基地的现场,6月28日的早上,一期项目中交,我分明看到这个不善言辞的铁汉眼圈微微发红。

初见周再平,是今年大年初一。天空下着小雨,我来到镇海基地现场采访。虽然是新春佳节,镇海基地项目管理部依然人声鼎沸,周再平和同事正要前往建设现场,我快步跟上。

在建的乙烯污水处理场内,几个污水罐已经立起,主体工程还处在土建施工阶段。前一天的大雨,让还没有硬化的道路非常难走,深一脚浅一脚,一不

小心鞋子就陷在泥中。“过几天这段道路开始硬化,然后就铺管道。计划假期这几天把管廊建好。”周再平一把拽住我,泥泞中扶着我走到一块稍硬的地方,有些歉意。

周再平告诉我,15年前他参加了第一套大乙烯的建设,那时候条件更艰苦。我说,那时我已经是记者了,还作了奠基仪式现场报道。

一路走来,周再平打开了话匣子。受疫情影响,乙烯污水处理场基础设计就晚了半年,只有打破常规,规划更为科学高效的方案,削峰填谷才能将进度迎头赶上。为主体装置提供蒸汽的动力中心已经完成50%的管道焊接量,现场能

看到主要的设施已经成型。龙头装置乙烯裂解装置施工现场也是一片繁忙景象,国产的三大机组在2月底前后运抵现场,制造厂家正在加班加点。

在无数个周再平的努力下,镇海基地提前半年建成中交,创造了一系列建设史上的纪录。在此期间,我坚持现场采访,也写出了很多关于基地建设进展的深度报道。

中交仪式后,周再平转身又奔赴塔林,生产准备、尾项整改,建设现场还是一片火热。我也同样揣着火热的心快步跟上。

(作者系镇海炼化员工、中国石化报首席记者)

## 用身边榜样诠释石油精神

王福金

“我家姑娘总是说,爸爸走的时候妈妈才会回来。可能在孩子的眼里,要不只有爸爸陪,要不只有妈妈陪。”西北油田雅克拉采气厂党群工作部纪检干事吕萍谈到孩子,顾不上拍摄,抬起眼睛,不停地擦拭着泪水。

这是短片《我们》拍摄过程中的一幕。2021年5月,我带领拍摄小组到油田一线,拍摄西北油田传承石油精神、弘扬石化传统的宣传短片。在拍摄过程中,我再次感受到了石油精神、石化传统在一代代石油石化人身上的体现。

在37年前参加过沙参二井抢险保井

的老石油卫怀忠家里,老人向我们激情讲述着当年的经历。“轰的一声,电没了,井场一团火。”“在这个关头,没有人退缩!”卫怀忠等13名青年人,在井队长王守忠的带领下,签订生死状,成立抢险保井青年突击队,投入惊心动魄的抢险中。

出征前,王守忠让大家一起拍张合影。合影背面的字迹至今清晰可见:“视死如归,沙参二井抢险保井青年突击队临上阵前合影。”以备殉职后告慰家中亲人。

吕萍的丈夫姚田万也在雅克厂采气厂工作,是厂里的副总工程师、采油气管理一区总监。2020年,为了减少疫情对油气生产的影响,他在生产一线工

作了300余天,高标准超前完成雅克拉集气处理站全站检修等重点任务,被同事称为“拼命三郎”。

《我们》播出后,很多人被这些人物击中了泪点。他们说,这就是石油人的样子,关键时刻不计安危冲锋在前,舍小顾大家。

我想,无论是卫怀忠、姚田万、吕萍夫妇,还是其他石油人,虽然成长的年代不同、工作起点不同,但他们用自己的方式和担当,充分诠释着石油精神和石化传统的“魂”。作为一名记者,应该让他们的事迹在更多的石油石化人中形成共鸣。

(作者系西北油田员工、中国石化报首席记者)

## 每个人都是光彩夺目的珍珠

画意。

从去年底着手推荐杨越参评感动石化人物开始,我就一直跟着采访,他是个大忙人,给我的时间非常少,约他采访,屡屡碰壁。为了挖掘出感人的故事,我想尽办法,找他们部门的同事聊,甚至他们开会的时候,只要我有空,也过去旁听。饭堂偶尔能见上面,我也厚着脸皮“缠”着谈上几句。

跟有智慧的人聊天,果真是乐事。“同事说我们部门不是‘计划部’,是‘变化部’甚至是‘千变万化部’。我们做事不能仅凭经验,必须要客观,要因势利导、因时而动。”跟杨越聊天,我总会惊

叹他的妙语连珠,那么多精妙的比喻,真是让人脑洞大开。

他说:“我们优化团队每个人都是一个珍珠,而自己是一根线,把这些珍珠串起来,让他们每个人在自己的位置上焕发光芒,让茂名石化这位‘美人’更加光彩夺目。”谦虚低调的他,带领着优化团队,为公司发光发亮。

每个人都是一颗光彩夺目的珍珠,我想,自己也当是其中的一颗珍珠。我一直记得杨越说过的那句话:“尽责奉献,必定会熠熠生辉!”

(作者系茂名石化员工、中国石化报首席记者)

## 赋予手中的笔和镜头更多责任

毛玉萍

“姐,有老板在我的视频下留言了,我跟预订2500公斤沙糖橘呢!”9月底,看到梁艳给我发的微信,感觉她已不是一年多前躲镜头的小姑娘。

广西百色乐业县百坭村地处桂西北大山深处,曾是国家级贫困村。2020年初,百坭村的砂糖橘销路不畅,眼看就要烂在地里。广西石油得知情况后,决定通过“以买代帮”的形式认购该村10万公斤沙糖橘,利用易捷便利店的渠道进行推广和销售。

发车仪式当天,我跟着车队一起进

村采访。经过5个多小时的车程,翻过一座又一座山后,我们来到了百坭村。现场3辆货车一字排开,公司志愿者和村民正在合力装车。梁艳瘦瘦的个子穿梭其中,吸引了我的注意。趁她休息时,我赶紧上去采访。她很害羞,我要给她拍张照片,还躲躲闪闪的;但我能看得出来,她对美好生活的向往十分坚定。

带着村民的期盼,我的稿件通过集团公司新闻办在全网发布,还刊载在人民网、广西日报等媒体上。

2020年9月,我积极协调,把集团公司与中国青年报合办的“爱心优选”

公益扶贫直播活动落在百坭村。梁艳作为百坭村代表之一,参加了直播活动,向全国网友展示她脱贫后的新生生活,介绍百坭村的农产品。也是这次,在我们的引导下,梁艳开始触“电”,做起了电商。此后,我经常与她保持联系,进行交流。

作为一名记者,应该赋予手中的笔和镜头更多的责任。在中国共产党的坚强领导下,无数个梁艳正满怀信心地走在乡村振兴路上。我也将一如既往地用手中的笔,为他们的美好生活加油!

(作者系广西石油员工、中国石化报首席记者)

## 追光不止 奋斗不息

天里又发生了什么故事?这一切在我心中升起无数个问号,要去探寻。

多次协调,终于在邓尚难得的回京时间里约定了采访。采访很顺利,不需要太多引导,只要谈到顺北油区,他的话匣子就自然而然地打开了。时而目光炯炯,时而望向远方,时而停顿思忖,我猜,他一定想起了激情奋战的幕幕场景。邓尚说:“提到顺北有时会热泪盈眶。并不是自己有多大贡献,而是因为亲历过。在顺北干不好,我一辈子都不会踏实!”

随着采访的深入,我的疑问一个个被揭开,内心也不断被感染着、震撼着、洗涤着,为他那科技报国之志、苦干实

干作风、锐意创新精神,这就是石化青年该有的模样啊!

采访第二天,邓尚又坐上了奔赴新疆油气生产前线的飞机,说:“5年前的去新疆,早已成为回新疆。”那里,有他的牵挂,有他的战场,有他的梦想。

对邓尚的采访已经告一段落,但作为记者的我依旧怀揣理想,奔波在路上。不忘初心、迎风前行,用感动传递感动、以奋斗接续奋斗,讲述石化好故事,传播石化好声音,为中国石化打造世界领先企业鼓劲加油!

(作者系石勘院员工、中国石化报专职记者)

程力沛

追光的人,自己也将身披万丈光芒。今年,我有幸采访了中国石化最年轻的感动石化人物邓尚。

虽然邓尚北京的工位就在隔壁办公室,但在采访前,我跟邓尚接触寥寥,因为他工作5年,年均驻疆300多天,连续6个元宵节都是在新疆度过。

这样一名从斯坦福大学博士毕业又在外国知名油企工作过的海归,为什么会一头扎进塔里木?为什么在2020年大年初一退掉回老家的机票直奔新疆?疫情期间在西北石油局办公室全封闭攻坚38



## 哪里有新闻就冲向哪里

付松

又一个记者节来临,回望来时路,我初心不改:身为一名新闻记者,要做时代的瞭望者,要用手中的相机和笔,忠实记录时代的光和热。

今年7月17日起,河南持续遭遇极端强降雨,郑州等地严重内涝,人民生命和财产遭受损失,郑州告急!

一方有难,八方支援。根据国家应急管理部门指示,中国石化多家单位星夜兼程紧急驰援,国家危险化学品应急救援武汉石化队便是其中的一支救援力量。

得知这一消息,我第一时间请战随队采访。哪里有新闻,记者就应冲向哪里,这是神圣的使命。新冠肺炎疫情期间,河南人民给予武汉人民无私的帮助,河南新乡市医疗队对口救助的正是我企业所在地——武汉市青山区。“饮水思源,知恩图报”,这是中华民族的优良传统。

在驰援河南的日子里,为了捕捉最佳的拍摄角度,我和救援队员一起站在发臭的渍水中,承受着毒辣的阳光。双脚因长时间泡在水中,开始红肿、起泡、溃烂。忍耐着伤痛,我们相互鼓励,涂上药膏,稍做休整便继续战斗。

在驰援河南的日子里,为了捕捉最佳的拍摄角度,我和救援队员一起站在发臭的渍水中,承受着毒辣的阳光。双脚因长时间泡在水中,开始红肿、起泡、溃烂。忍耐着伤痛,我们相互鼓励,涂上药膏,稍做休整便继续战斗。

长年跑现场,我的皮肤被晒得黝黑。这次驰援河南后,我被晒得更黑了,大家干脆叫我“包大人”。但我无怨无悔,看着一篇篇刊发的新闻报道,为自己尽了记者的本分而欣慰。

下一次,我还是会冲在前!

(作者系中韩(武汉)石化员工、中国石化报首席记者)

## 记录奋斗足迹

孙海涛

我所在的企业是国内研发实力领先、产品门类齐全、具有一定国际竞争力的油气装备工具骨干企业。从事新闻工作近20年,石化机械的产业创新发展为我新闻写作提供了丰富素材资源。

近年来,国家页岩气规模化商业开发、超深井和海洋油气勘探开发、储气库建设、新气管线等重点项目、重点工程,一大批中国制造、中国创造,交汇成新时代油气勘探开发的动人旋律。我用文字和镜头记录下工程一线的奋斗足迹,展示大国重器制造基地的宏伟历程,从不同维度展现中国油气工业发展辉煌成就背后的中国石化机械力量。面对这些大国工程,我的心灵一次次受到震撼。

今年,纪实报道推出《大国重器·中国制造》专栏,我负责采写第二期

今年,纪实报道推出《大国重器·中国制造》专栏,我负责采写第二期

(作者系石化机械员工、中国石化报首席记者)

(作者系石化机械员工、中国石化报首席记者)

(作者系中原油田员工、中国石化报专职记者)

(作者系中原油田员工、中国石化报专职记者